

А. ИСМАГУЛОВА

ИСТОРИЧЕСКАЯ ЗНАЧИМОСТЬ РЕФОРМ ДЭН СЯОПИНА

Реформы Дэн Сяопина: модернизация промышленности и сельского хозяйства. Вся история Китая состоит из непрекращающихся перемен. Перемены – это еще один способ достигнуть лучшего. В 1947 году Китай из империалистической державы превратился в коммунистическую. Эта перемена власти принесла с собой совершенно новую систему управления. Режим, который хоть и был теоретически призван стать для людей, на деле был очередной авторитарной системой. После череды бедствий и неудач, ужасов культурной революции Китай встал на путь развития. Экономика страны находилась в полной разрухе, люди голодали. Мао Цзэдун не смог довести страну до идеального общества, напротив, его система оказалась слишком строга, утопична, не пригодна для реального управления страной и огромными человеческими ресурсами. Череды неудач, репрессий, бюрократизма и панического страха людей должен был прийти конец. Достигнув своего апогея, страна взбунтовалась. Резкая смена власти и курса, которого придерживалось правительство, произошла в середине 70-х годов.

«Это имя стоит в одном ряду с именами великих императоров и полководцев, которые способствовали объединению Китая и сохранению китайской цивилизации. Без него, как и без имен Сунь Ятсена, Мао Цзэдуна и Чжоу Эньлая, немислима новейшая история Китая. С этим именем связано не только беспрецедентное для мировой истории восхождение на вершины власти после трех низвержений с властного олимпа, но и шокирующее мировое сообщество своими успехами возрождение Китая из небытия экономического волюнтаризма и политического хаоса «культурной революции», – пишут К. Сыроежкин и С. Шолохова в журнале «Континент»¹.

В декабре 1978 года на закрытии рабочего совещания перед III Пленумом ЦК КПК 11-го созыва Дэн Сяопин выступил с речью «Раскрепостить сознание, реалистически подходить к

делу, сплотиться воедино и смотреть вперед»². Именно в выступлении 13 декабря Дэн Сяопин еще раз подчеркнул необходимость четырехсторонней модернизации китайского общества. Эта речь стала переломной в его политической деятельности. Дэн призвал партийный аппарат КПК раскрепостить свое сознание, «убив» тем самым тот бюрократический механизм и шаблонизм, которые сложились за период существования Коммунистической партии. Исключительно важной предпосылкой раскрепощения сознания являлся, по словам Дэн Сяопина, пролетарский демократический централизм. Он особо подчеркнул при этом о необходимости развития демократии в области экономики, устранения излишней централизации власти в этой сфере и перехода на современные методы управления экономикой и повышения производительности труда³. В своем выступлении Дэн Сяопин призывал к расширению прав на собственность и провозгласил принцип: «Кто больше трудится, тот больше зарабатывает». Однако, гарантируя демократию народу, он призывал к усилению законности и необходимости создания функционального правового механизма, способного противостоять излишней свободе. Говоря о том, что «нужно смотреть вперед», Дэн Сяопин предполагал изучение новой обстановки и разрешения новых вопросов. Он предлагал взглянуть по-новому на сложившуюся ситуацию в стране и изменить ее в лучшую сторону. Дэн Сяопин подчеркивал именно необходимость реформирования экономической и политической линии страны. Правильно предполагал, что именно благодаря более либерализованным экономическим реформам народ приобретет большую ответственность по отношению к своему делу. Чувство ответственности, по его мнению, это путь к повышению благосостояния народа и государства в целом. В качестве доказательства Дэн Сяопин предложил три необходимые меры: расширение круга полномочий управленческого персонала, принцип выборочнос-

¹ Трагедия и триумф патриарха: (К 100-летию со дня рождения Дэн Сяопина) // Континент. 2004. №15.

² Дэн Сяопин. Строительство социализма с китайской спецификой // Статьи и выступления. М., 2002. С. 459.

³ Там же. С. 39 – 41.

ти кадров и индивидуальные возможности кадров, систему строгих квалификационных экзаменов. Он подчеркивал необходимость продвижения и понижения кадров по карьерной лестнице соразмерно их стараниям и способностям и говорил, что эти «повышения и понижения должны увязываться с материальной заинтересованностью»⁴. Реформирование хозяйственной деятельности страны означало, прежде всего, замену старой политэкономической системы противоположно новой – переход к многосекторной экономике, которая бы включала индивидуальное владение, владение иностранной долей капитала, совместными предприятиями и т.п. Только достигнув экономического успеха и повысив потенциал страны, можно было бы осуществить модернизацию в четырех областях: сельском хозяйстве, промышленности, обороне, науке и технике.

Модернизация сельского хозяйства. В 80-х годах XX века Китай был бедной страной, экономика находилась в полной разрухе, сельское хозяйство пришло в совершенный упадок. Коллективная система хозяйствования не приносила положительных результатов, а напротив, еще более усугубляла создавшуюся ситуацию.

Следуя новым теориям реформирования экономики, Дэн Сяопин обратился к современным западным концепциям развития экономики. Планировалось начать с реформирования аграрного сектора. В первую очередь, был сделан акцент на стимулирование индивидуального и семейного подряда. Он ликвидировал коллективную систему хозяйства и передал землю в аренду крестьянам. Была проведена земельная реформа с использованием «политики ответственности крестьянских хозяйств». Земля, конфискованная при Мао, была возвращена крестьянам. Крестьяне получили право выращивать различные сельхозкультуры при условии отдачи определенной доли урожая центральному правительству. Семьи, работающие сверх обговоренного подряда, имели право на получение определенной государственной премии. Основой подряда являлась производственная бригада, «практиковалась система зак-

репления за дворами производственных заданий»⁵. Государство заключало с крестьянами контракт на покупку риса и пшеницы. Были повышены закупочные цены на сельскохозяйственную продукцию, были запущены в производство новые ирригационные машины и другое сельскохозяйственное оборудование. В отличие от времен Мао Цзэдуна, когда земля была распределена между коммунарами, при Дэн Сяопине крестьяне получили возможность сами зарабатывать деньги, создавать небольшие частные предприятия, нанимать рабочих, арендовать землю, организовывать свое мелкое производство. В своей беседе с президентом Гвинеи 5 мая 1980 года Дэн Сяопин говорил: «Преобразуя сельское хозяйство, мы поощряли создание бригад взаимопомощи и мелких кооперативов. По масштабам они были небольшие, да и распределение производили разумно, поэтому производство зерна увеличилось, и активность у крестьян была высокая»⁶.

По предложению Дэна в деревнях параллельно коммунарам ввели систему «саньцзя и бао»: крестьянам предоставили право самостоятельно определять, что возделывать на земле, свободно реализовывать излишки продукции на рынке, заниматься несельскохозяйственной деятельностью при условии обязательной передачи в общее пользование доли производственного продукта. Плюс разрешили семейный подряд. И голодавший китайский крестьянин вскоре стал экспортером зерна⁷.

В результате с 1981 года 98% сельскохозяйственных земель обрабатывается крестьянскими семьями, а с 1985 года, впервые за 25 лет, Китай стал экспортером зерна⁸.

Модернизация промышленности. Модернизация промышленного сектора Китая осуществлялась с помощью реформы промышленного хозяйства. Основной центр тяжести был перемещен из села в город. Задачей «нового» Китая стал план и рынок, ибо он являлся основным элементом развития производственных сил. В промышленности и торговле была применена политика

⁴ Там же. С. 47 – 48.

⁵ Там же. С. 156.

⁶ Там же. С. 154.

⁷ Джананиш В. Уроки Дэн Сяопина // Мировая политика. 2004. №31.

⁸ Новая эра Среднего царства // Эксперт. 2000. №27.

выкупа. Предприятиям был присвоен статус общественной, коллективной формы собственности. Поощрялось развитие фабричного производства, и главный акцент ставился не на импорт извне, а на национальных товаропроизводителей. Все предприятия принадлежали государству лишь номинально, госпредприятия заключали с государством контракт «о прибылях и убытках», согласно которому часть прибыли перечислялась в государственную казну, оставшаяся часть оставалась внутри предприятия для внутреннего развития⁹. Были созданы различные формы хозяйствования и появились частные предприятия и предприятия с иностранной долей собственности. Итак, общественная собственность должна была составить 90% экономики, приветствовалось вливание иностранных инвестиций, сотрудничество за границей и создание заводов и фабрик с помощью иностранного капитала¹⁰. Появился рынок ценных бумаг, где поначалу основным инвестором стало государство¹¹.

В рамках реформы производства к 1984 году было решено создать «свободные экономические зоны» (СЭЗ). И хотя данный экономический эксперимент внедрялся только с соблюдением «четырех основных принципов» и в жестких политико-административных рамках, он все же дал желаемые результаты. Начав с небольших территорий, созданных преимущественно в приморских районах страны, объединенных специальными зонами в начале 80-х годов, уже к середине 90-х годов китайское руководство расширило зоны свободной экономики на сотни квадратных километров на юге и юго-восточных территориях Китая. Например, «Шэньчжэнь» – одна из наиболее успешных из ныне действующих зон, находится на границе с Сянганом (Гонконгом), была рассчитана именно на вливания прямых инвестиций с Гонконга. «Хайнань» – зона с направленностью на развитие новых и высоких технологий, «Пудун» – шанхайская зона, с ярко выраженной направленностью на промышленное производство была создана для превращения Шанхая в крупнейший финансовый центр не только Китая, но всего Азиатско-Тихоокеанского региона.

Таким образом, китайское правительство акцентировало внимание иностранных и отечественных инвесторов на развитие определенной отрасли. Тем не менее государственная собственность является все же преобладающей. Наконец, как указывают китайские экономисты, нынешние свободные зоны являются своего рода экспериментальным плацдармом для становления новой социалистической рыночной экономики, по которой в будущем будет жить вся Китайская Народная Республика.

Создание этих зон было, прежде всего, рассчитано на социально-экономические выгоды, которые и в самом деле оказались достаточно весомыми. Эти зоны создали значительное число рабочих мест, оживили международную внешнеэкономическую деятельность, повысили научно-производственный потенциал страны. В СЭЗ стекалась дешевая рабочая сила из менее развитых внутренних районов Китая. Расположены зоны преимущественно на портовых территориях, обеспечивающих свободный доступ к морским коммуникациям. Удобное месторасположение и сравнительно мягкий климат позволяют производить и экспортировать производимую продукцию без существенных издержек. На данный момент «всего в китайских СЭЗ действует около 150 тыс. предприятий с иностранным капиталом, давшим работу и материальное благосостояние более чем 20 млн человек»¹². В результате, как констатирует А. Илларионов, «с начала экономических реформ с 1978 по 1997 г. валовой внутренний продукт этой страны увеличился в 5,7 раз, или на 9,6% в среднем в год. Это означает, что он удваивался с рекордной скоростью – каждые 7,5 лет!»¹³ Наконец, создание специальных экономических зон стало главной составной частью проведения политики открытости, т. е. открытой внешнеэкономической политики, провозглашенной Дэн Сяопином. Сутью политики открытости являлось коренное изменение старой экономической системы, которая жестко регулировала промышленное производство и полностью отрицала предпринимательство. Политика открытости должна была развить производи-

⁹ Там же.

¹⁰ Дэн Сяопин. Строительство социализма с китайской спецификой // Статьи и выступления. М., 2002. С. 459.

¹¹ Джананиш В. Уроки Дэн Сяопина // Мировая политика. 2004. №31.

¹² Там же.

¹³ Тайна китайского экономического чуда // <http://e2000.kyiv.org>.

тельные силы страны. Дэн Сяопин отошел от высокоцентрализованного планирования экономики и ввел «новые» принципы рыночного регулирования, которые хоть и являлись характерной чертой капитализма, но были жизненно необходимы для Китая.

В страну активно привлекались иностранные инвестиции. На начальном этапе основным вливанием в экономику Китая стали капиталы китайцев-хуацяо, китайских эмигрантов, покинувших страну после победы коммунизма в 1949 году. Доминик Зиглер в своей статье о Китае, говоря об инвестициях, пишет, что первый поток иностранных денег был инициирован китайскими эмигрантами из Гонконга и Тайваня и составил 3/5 от общих инвестиций в КНР. Эти инвесторы создавали совместные предприятия с небольшими городскими или сельскими компаниями и производили в основном текстильную и протейшую промышленную продукцию на экспорт. Несомненно, они обеспечивали дополнительные рабочие места, но заработная плата все же оставалась низкой. Для сравнения Зиглер приводит такой пример. В провинции Сучжоу среднегодовой доход в 1992 году составлял 1000 юаней, в 1997 году он повысился до 7000 юаней. Столь стремительному повышению способствовали, как утверждает автор, существенные вливания и строительство фабрик таких крупнейших меж-

дународных компаний, как «Л'Ореаль», «Дюпон», «Сименс», «Шарп» и «Филипс»¹⁴. Западные инвесторы были готовы платить больше для обеспечения более высокого качества производимой продукции.

Значение реформ Дэн Сяопина оказалось действительно историческим переломным моментом. Современное правительство Китая до сих пор использует программу развития, разработанную им. «Великий архитектор» смог построить и осуществить задуманное. Китай стал преуспевающей супердержавой. Вырастив плеяду политиков, Дэн Сяопин сумел осуществить мечту, и пусть его механизмы не всегда были мягкими, но он сумел почувствовать «веяние того времени», которое сейчас дает огромные результаты.

Резюме

Қытайдың саяси өмірі туралы баяндалады. Мао Цзедун билік басына келген күннен бастап тек өз басының билігін күшейтумен ғана айналысты. Соның нәтижесі Қытайда ішкі саяси - әлеуметтік дағдарыс және мәдени төңкеріліс болды. Мақалада Дэн Сяопиннің туындаған мәселелерді шешу жолы туралы айтылады.

Summary

The article examines the political history of the PRC during the period of Mao Ze-dong and a well-known Chinese politician Deng Xiao-ping. The author studies political and social history of China in critical epochs of Chinese history. Deng Xiao-ping's political career is also analyzed in the article.

¹⁴ The Economist magazine? March 8th 1997, Survey China. Ready to Face the World?